单元优化自测

1.下列加点的字注音全都正确的一项是( )


2.根据句意，将正确的字填在横线上。

①再过两个月，燕子________(蹁 翩)然归来，不久，布谷鸟也来了。

②阴________(霾 霭)弥漫的冬天是毫无生气的季节。

③奥佛士坐在森林里的大石上，弹奏他的七弦琴，几只狮子________(腑 俯)首帖耳地伏在他面前。

④如今，人们仿佛对这种________(畸 犄)形的文化现象已经见怪不怪了。

3.根据意思写出词语。

①消失了鸣叫声，藏起了形迹。( )

②由于见识少，遇见平常的事情也感到奇怪。( )

③文化高的人和文化低的人都能欣赏。( )

④只能够望见而不能够接近。( )

4.下列词语中“载”字与“风雪载途”中的“载”字意义相同的一项是( )

A.一年半载 B.怨声载道 

C.满载而归 D.载歌载舞

5.根据句意，从括号里选择恰当的词填在横线上。

①冰雪融化，草木萌发，各种花__________(A.依次 B.次第 C.竞相)开放。

②她想到织女每年还能够和牛郎相会一次，而自己却被禁闭在深宫里，永远度着__________(A.孤苦 B.孤单 C.孤寂)的时光。

③我们不仅喜欢它们无忧无虑，还希望它们漂亮美丽；但大自然似乎只__________(A.赋予 B.给予 C.保留)了它们可爱的性情，却忽视了__________(A.打扮 B.修饰 C.装扮)它们。

④古代流传下来的许多农谚就包含了__________(A.丰富 B.复杂 C.丰厚)的物候知识。

6.填空。

①“卧看牵牛织女星”这句话出自唐代诗人__________的《____________________》。

②《数字杂说》一文选自《____________________》，作者__________。这篇文章从__________、__________、__________向我们介绍数字的有关知识。

●阅读(40分)

(7~14每题1分，15~30每题2分)

①我们中国关于织女星也有同样美丽的传说，说织女星是天帝的孙女，因此也叫做“天孙”。②以这颗星的光辉和美丽柔和来说，确也当得起这个高贵的名号。③天帝把他的孙女嫁给了牛郎——一个牧牛童子。④他们两个结婚之后你欢我爱的，把他们应做的工作都抛弃了，一个不再牧牛，一个也不再纺织。⑤这惹得天帝动了怒，命令他们一个住在天河的东岸，一个住在天河的西岸，每年旧历七月七日才得以在天河中流相会一次。⑥这故事充满了农人们的幻想。⑦他们把自己的生活反映到天空里，以为在神的世界里，不论哪一个都应勤劳地[image: image1.jpg]THF, BRIESH T HNE, ZEIGT, EATHILLA GRS
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这个故事写在诗篇里，来歌咏离愁别苦，着重的只在那一年一度的会面。⑩这当然因为诗人们很少是农人出身的，他们不能体会农人们的思想。

7.结合上下文，推断词语的含义。

①中流：________________________________________________________________ 

②幻想：_______________________________________________________________

8.写出下列词语的同义词和反义词。

①显露：同义词__________；反义词__________。

②期望：同义词__________；反义词__________。

9.第⑨句中的“这一点”，请指出其含义。

10.全段共10句，可分为四个层次，请用“‖”画在下面。

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

11.写出这段的中心句。

12.这段的“牛郎织女”传说，与平时听到的“牛郎织女”传说有很大的不同，为什么会有“很大的不同”?

(二)

①“夜晚的天空为什么是黑的?”同学们一定会说，因为夜空没有太阳照耀。但是，无限的宇宙，充满了无数个恒星构成的星系，虽说夜晚没有太阳照耀，可是那满天的星星，都是会发光发热的“太阳”呀。一颗恒星的光芒的确很微弱，但是，无数颗恒星的光芒合起来应该是无限的亮，夜空也应该处处是一片光明。可事实上为什么却是黑的呢?

②美国天文学家哈勃等人的观测发现，几乎所有的河外星系都在远离我们而去，即宇宙像正在充气的气球似的膨胀着，越来越大；距离我们越远的星系，远离我们而去的速度(即退行速度)越快，星系退行使星系辐射到我们这里来的光减弱；距离我们很远的河外星系，[image: image2.jpg]TRELUSTEIRT, DERDOAETRIRITRER. Elit, 2% . E5AA
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的结果。

③宇宙为什么会膨胀呢?大爆炸宇宙学认为：“我们的宇宙”起源于一个温度极高、体积极小的原始火球，在距今天大约200亿年前，不知什么缘故，这个火球发生了大爆炸，在大爆炸中诞生了“我们的宇宙”。随着空间膨胀，温度降低，物质的密度也逐渐减小，原先的质子、中子等结合成氘、氦、锂等元素，后来又逐渐形成星系、星系团等天体。

④宇宙早期时，星系碰撞、合并曾经是很普遍的现象。那时宇宙刚刚开始膨胀，还比较小，比较拥挤，星系多如雨滴，大量小星系下雨般落到其他星系中，渐渐形成像我们银河系这样的星系。宇宙好像一个在不断充气的带花点的气球，上面的各点彼此分离。经过200亿年的“分离”才变成今天这个模样。根据天文学家的推测，我们的宇宙将来有一天会停止膨胀，然后转为收缩，直至收缩到大爆炸前的原始火球状态。接下来会出现新的大爆炸，急[image: image3.jpg]BISHmighk. RAER TR EERT, FELTXMHRERHLOTLZ P,



13.以上选文可分为几部分?请用“‖”划出。

① ② ③ ④

14.本文的说明顺序是__________顺序。

15.既然宇宙在膨胀，而我们肉眼能见到的许多星星(如启明星等)却始终是那样明亮，这些星星为什么没有“远离我们而去(退行)”?

16.第②自然段中加点的“可能”为什么不能删去?

17.为什么说“要是宇宙没有膨胀，也就没有夜黑问题”?

18.第④自然段中加点的“可能”与本段中哪个词相照应?

(三)

人类的朋友——燕子

燕子善飞，妇孺皆知。其飞行速度每小时可达120公里，堪称是鸟类大家庭中最善于飞[image: image4.jpg]BRIk




它们一会儿像箭一样贴墙飞行。一会儿又垂直地直冲云天；它们能够倏忽来个180°大转弯，或者翼不振，翅不摇，干脆在空中滑翔几分钟。

燕子老是在飞， 似乎它们永不感到疲倦。可是有谁能想到这是它们自身的弱点造成的，燕子有两只很小很小的小脚。瘦小的脚难以支撑燕子的身躯，使它们在地上站立时不能够灵活地保持平衡。因此，它们学会了一切都在飞翔中解决的本领；在飞行中吞吃猎获物，在飞行时饮水，甚至在喂自己的孩子吃饭时，也不是蹲坐在巢沿上，而是扑楞着翅膀，像直升机那样停留在巢前的空中，将食物一一喂给孩子们。

燕子是一种勤劳的鸟。筑巢，“娶妻生子”，抚养孩子，整天忙得不亦乐乎。燕子又是个捕虫能手。一对燕子夫妻每天捕8000多只虫，除供自己所需外，大部分都用来喂养它们那些似乎永远也填不饱肚子的孩子们。燕子吃掉大量害虫，对农业、林业有很大好处，所以，燕子是益鸟，是人类的朋友。

燕子又是一种很聪明的鸟。欧洲的燕子在向南方越冬地飞行时，能够发现穿越阿尔卑斯山的隧道。它们不是飞越高山，而是成群结队地穿过这些隧道，向目的地前进，从而节约了飞行的时间和自己的精力。

19.认真阅读全文，用下定义的方法概括“燕子”的特征。(连同标点不超过20字)

20.第一段空白处与上下文衔接得最好的一句是( )

A.燕子又具有高超的飞行本领 B.燕子又具有高超的飞行特技

C.燕子又具有高超的飞翔技能 D.燕子还具有高超的飞翔技巧

21.选文的说明顺序是逻辑顺序中的由__________到__________。

22.说明文语言要求准确、严密。第一段加点的“之一”能否去掉?为什么?

23.在文中画出一处描写的文字，并简要说明它在文中的表达作用。

24.保护环境，人人有责。(1)为强化人们的环保意识，请以“水、空气、森林、动物保护”为对象拟两条环保标语。例：污染空气，等于慢性自杀。(2)仿第三段“燕子是益鸟”的写法也举一个你熟悉的“人类朋友”的例子。(举两个例子，说明要简洁准确)

(1)标语①_________________ 标语②_________________

(2)举例①_________________ 举例②_________________

(四)

①我们知道，氧气中的氧分子由两个氧原子构成，可还有一种气体叫臭氧，它的分子由三个氧原子构成，它是在太阳紫外线辐射的光化学作用下造成的。臭氧处于地球上空约10至50千米平流层内，其浓度最大处在离地面约20至25千米处，这便是我们常说的臭氧层。别看臭氧在大气中所占比例很小，但对人类生存环境的影响却很大。臭氧层能“吞没”掉99%以上的太阳光中的紫外线，从而避免了紫外线对人体及及地球上所有生物造成的伤害，可以说是地球上生命的保护伞。

②科学家最近的研究观察表明，从全球来看，大气中的臭氧含量正在逐年减少，科学家们通过卫星的观察计算，在全球范围，年减少率约为1%。其中，以高纬度和极地地区下降速度最快。这样，相对其他地区，就形成了臭氧稀薄区域，科学家形象地称为之“臭氧空洞”。早在1985年，科学家就观测到南极上空的臭氧层变薄了。大约2000万平方千米范围内的臭氧浓度降低了一半，罩在整个地球上空的这块“面纱”被扯破了一个洞，这个“空洞”大概有中国国土面积的2倍那么广阔。科学家们还发现，目前甚至到北极、欧洲的上空也出现了“臭氧空洞”。

③影响大氧中臭氧含量变化的因素很多，除了天文因素即与太阳黑子活动有关外，自然因素和人为因素也可影响到臭氧含量的变化。如火山喷发可使大气中臭氧含量减少。而核爆炸、卫星发射、喷气式飞机的飞行及工农业生产、生活，机动车辆等所排放的大量废气和氟利昂致使大气中的臭氧大量地被分解成氧分子，也可使臭氧含量减少。不久前美国科学院的一份研究报告指出，世界各地如果继续以目前的速度使用各种化学品，排放各种有毒化学气体。21世纪臭氧层还将被消耗16.5%。

④臭氧层被破坏的后果是极其严重的，这意味着将会有更多的紫外线辐射到地球，给人类的生存环境造成极大的威胁。专家们研究测算表明，大气中臭氧每减少2.5%，就会给世界带来47万个皮肤癌患者，其发生率增长近20%，将严重影响人类的健康和生命。臭氧层被破坏，会改变农作物生长的地球环境，而造成农作物的大幅度减产，臭氧含量减少会给整个地球气候带来变化，可使气候变暖，雨量增多，加速极地冰块的融化，海平面上升，使大片海滨地区有被淹没的危险。

⑤面对臭氧层变化的趋势及其所造成的危害，科学家们发出呼吁：世界各国必须携手加强合作，刻不容缓采取措施，最大限度地保护臭氧层免遭进一步破坏，以保护人类自身的生存。

25.根据第①段内容，试给臭氧层下定义。(不超过30字)

26.第②段使用了什么说明方法？作用是什么？

27.影响大气中臭氧含量变化的人为因素有________________________________。

28.简要回答臭氧层被破坏给人类的生存环境造成的三个威胁。

29.本文的说明顺序是什么？请给本文拟定一个恰当的标题。

30.请你设计一种防止臭氧层被破坏的措施。(提倡要有创造性)

●写作（40分）

31.小制作、小发明体现了同学们对科学的探索精神，从事这样的活动趣味无穷。请介绍一种小制作或小发明的制作过程。

要求：合理安排顺序，步骤清晰；语言通顺、准确。

口语交际练习

一、根据下面提供的情景，填出空缺的内容。

公共汽车开动了，他冲了上去，两手扳住车门，用力一拉，两脚一蹬，上了车。

唉，只差一步!满座了，猛然，他发现前面一个空位，旁边一个老奶奶正弯腰在提包里找东西。

他挤到空位前，一屁股坐了下去。

老奶奶见他坐在位子上，立起身，手里拿着一张旧报纸，连忙制止：“嗳，这位子……”

他转过头，一瞪眼说：“_________________。”

老奶奶说：“不是，_________________。”

他阴阳怪气地说：“我不怕!”

老奶奶善意地解释：“_________________。”

这时，他才觉得屁股底下不舒服，用手一摸，身子像针扎了一样，跳了起来……红着脸对老奶奶说：“_________________。”老奶奶笑着对他说：“_________________。”

公共汽车又恢复往常的平静，继续向前行驶。

二、炉子上正在烧水、水壶里的水已经沸腾了，冒着热气，炉子旁边站着一个女孩子，回过头喊：“妈妈，水开了!”此刻妈妈怎样说才能达到让女儿做家务的目的，并表达对女儿的亲切关怀?

三、一个小伙子撞倒了一位老人，竟扬长而去。这时有人追上小伙子说：“你的东西丢了。

”小伙子连忙回头去找。那人说：“你把老人扶起来，我就告诉你丢了什么。”小伙子没有办法，只好将老人扶起来。

于是那人说：“_________________，_________________。”小伙子脸红了。

请把那人说的话写出来。

四、阅读下面材料，然后回答问题。

有个船夫在激流中驾驶小船，船上坐着一位哲学家。哲学家问船夫：“你学过历史吗?”船夫回答：“没有。”哲学家说：“那你就失去了生命的一半。”哲学家又问：“你学过数学吗?”船夫回答：“没有。”哲学家又说：“那你就失去了一大半生命。”这时一阵狂风把船吹翻了，哲学家和船夫都落入水中。船夫对哲学家喊：“你会游泳吗?”哲学家回答：“不会。”船夫说：“_________________。”

①船夫应该说的话是什么?

②船夫的话说明了什么道理?

五、下面是一位同学的口头作文：

张强同学学习勤奋，也善于动脑子。他的成绩提高很快，学习非常刻苦。

他在学习上有不少值得称道的做法。早晨，他总是起得早，穿好衣服，就到操场跑步。豆大的汗珠从脸上滚下来，衣服也被汗水湿透了，但他全然不顾，坚持跑完五圈。锻炼之后，他抓紧时间读语文、背英语，一年四季，从不间断。老师要求背诵的课文，他总是倒背如流。晚上，他经常做大量的数理化习题，所以，一般的题目难不倒他。老师布置的作业，他总是认真完成，做作业一点也不马虎。遇到疑难问题，他不耻下问，请教老师，或者与同学讨论，直到弄懂为止。他还常常帮助同学克服学习上的困难，从不嫌麻烦，有一次给一位生病的同学补课，一直到晚上十点钟才回家。

辛勤的耕耘换来了可喜的收获。刚到初中时，他的成绩一般，到了初二，成绩已在班里名列前茅了。老师和同学都夸他是个好学、会学、成绩优秀的学生。

1.上面文字中，有的地方语义重复，有的地方前后顺序不合理，有的地方内容与中心无关，有的地方用语不得体，分别找出来，加以改正。

2.从完整的表现本文中心考虑，还应当补写有关张强同学在学习上如何善于动脑子(会学)方面的内容，请你用连贯、严谨的语句表达出来。

单元优化自测

●积累与运用 

1.A 2.①翩 ②霾 ③俯 ④畸 3.①销声匿迹 ②少见多怪 ③雅俗共赏 ④可望而不可及

4.B 5．①Ｂ ②Ｃ ③Ａ Ｃ ④Ａ 

6．①杜牧 秋夕 ②梦天集 卞毓麟 数字的身世 数字的情趣数字的遗憾

●阅读

(一)7.①水流的中央。 ②以社会或个人的理想和愿望为依据，对还没有实现的事物有所想象。

8.①显扬 包含 ②祈望 绝望(只要符合要求即可) 

9.这平等的劳动世界显露出农人们对于人的世界的期望。 

10.①②③｜｜④⑤｜｜⑥⑦⑧｜｜⑨⑩

11.我们中国关于织女星也有同样的美丽的传说。

12.因为平时听到的传说，着重的只在那一年一度的相会，来渲染离愁别苦，同时传说的作者很少是农人出身，他们不能体会农人们的思想。

(二)13.①②｜｜③④ 14.逻辑 

15.这些星星都不是河外星系的(都是银河系的)。 

16.“可能”表不肯定的语气，表明这种情况(星系以光速退行)只是推测。若删去“可能”，就变成了肯定的判断，使表述不严密。 

17.如果宇宙没有膨胀，所有的河外星系都不会退行，它们辐射到地球上的光就不会减弱，无数恒星的光芒会使夜空一片光明。 

18.推测。

(三)19.燕子是一种勤劳、聪明、勤飞、善飞的益鸟。 

20.B 21.主 次 

22.不能去掉。燕子只是鸟类最善于飞翔的一种鸟，去掉“之一”，燕子就变成鸟类中惟一最善于飞翔的了。这样就不符合实际。 

23.“它们一会儿……滑翔几分钟”生动具体地说明燕子高超的飞行特技。或“甚至在……孩子们”直观，形象地说明它们学会了在飞行中解决一切的本领。 24.略

(四)25.大气平流层内，由太阳光化学作用下形成的三个氧原子构成的气体。 

26.列数字、打比方、作比较。作用略 

27.核爆炸、卫星发射、喷气式飞机的飞行及工农业生产、生活、机动车辆等所排放的大量废气和氟利昂 

28.①威胁人类的健康和生命；②致使农作物减产；③气候变暖，海滨被淹没。 

29.逻辑顺序；《地球生命的保护伞——臭氧》。 

30.不生产含氟产品等。

31.略

口语交际练习

略

